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na str. 193–196), pouze výjimečně pak připomínající 
spíše menší slohovou práci, nicméně to je přirozená daň 
díla, v němž se sešla tak pestrá skupina autorů. A právě 
v této pestrosti vzpomínajících jako by se odrážela i pe-
strost samotného Vladimíra Čermáka: najdeme zde totiž 
nejen soudce Ústavního soudu a jiné právníky, ale i po-
litology, divadelníky, duchovní, žáky, spolužáky či 
prostě jen osobní přátele. Někteří se zaměřili na nějaký 
rys Čermákovy osobnosti, někteří na konkrétní rozhod-
nutí (příspěvek Vojtěcha Šimíčka na str. 187–192), ně-
kteří na konkrétní historku (vzpomínka Dáši van der 
Horst „Jak jsme pašovali pana Čermáka“ na str. 161–
162), v čem se však velká řada z nich shodovala, byla 
úvaha na téma, jak je Vladimír Čermák osobně ovlivnil, 
nejen svým dílem, ale především svým osobním život-
ním příkladem. 

Ve třetí části pak Vladimír Čermák promlouvá sám, 
a to prostřednictvím některých svých textů, jednak úvah 
o divadelních hrách, zejména starořeckých, jednak úvah 
na pomezí politiky a práva. Ovšem tam, kde je tématem 
textu některé z divadelních dramat, nejde přirozeně jen 
o ono drama, ale o jeho vztažení k (dnešní nebo totalit-
ní) přítomnosti. Tak jeho text „Euripidovy Bakchantky“ 
otištěný na přelomu let 1989 a 1990 není jen „o“ hře sa-
motné, ale je zejména o procesu individuace, sociability 
a transcendence, je úvahou o věčném sváru racionality 
a iracionality i zbožštění domnělé absolutní racionality 
vedoucí k iracionální destrukci, úvahou, v němž slovo 
„totalita“ čteme mezi řádky i my, kteří jsme se tuto 

schopnost již nemuseli v posledních dvaceti letech učit. 
Kromě antických dramat se profesor Čermák věnuje – 
a to v jednom z vůbec nejzajímavějších textů obsaže-
ných v této části – i Becketovu Čekání na Godota a na 
hledání nadčasových témat v dramatech pak přirozeně 
navazují další texty zamýšlející se nad tím, do jaké míry 
jsou aktuální problémy (rozuměj zejména devadesátých 
let) odrazem trvalých sklonů lidské společnosti (viz 
např. úvahu „O některých aspektech účelu a funkcí po-
litických stran“ zamýšlející se nad trvalou tendencí člo-
věka ke stranictví a stranickosti). 

Knihu vydala Masarykova univerzita, ostatně náš 
rektor Petr Fiala je také autorem velmi osobní předmlu-
vy k ní. Lze ji tak vnímat i jako velmi důstojné (a to 
rozhodně ne jen díky křídovému papíru a pěkné foto-
grafické příloze) rozloučení s Vladimírem Čermákem 
a poděkování nejen od lidí, jimž byl přítelem, ale i od 
instituce, jež mu má, coby spoluzakladateli brněnské 
politologie, být rozhodně zač vděčná. V tomto směru se 
nelze než ztotožnit se slovy, která do svého laudationis 
zahrnul Jan Holzer (str. 111): „Platon, jehož velkým cti-
telem profesor Čermák byl, píše o určující roli osobnos-
tí, králů filozofů, pro antické polis. Je vizitkou Masary-
kovy univerzity jako akademické polis sui generis, že na 
svůj pomyslný trůn nyní povyšuje právě Vladimíra Čer-
máka, člověka, jenž pro své odborné i morální kvality 
může sloužit jako lidský vzor v pravém významu tohoto 
slova.“ 

 


